

第11任校長

運籌藍海思維 締造卓越新局

■ 張家宜



學歷：國立政治大學經濟學系學士、美國舊金山州立大學經濟學碩士、美國史丹福大學教育行政學碩士、美國史丹福大學教育行政學博士

感謝前賢後輩的努力耕耘，使淡江在歷經四個波段建設，以樸實剛毅的學風、博學審問的辦學理念和明辨篤行的治學態度為根基，孕育淡江文化內涵，從淡水五虎崗發展到宜蘭林美山，茁壯為擁有4個校園、8個學院、18個博士班、46個碩士班、23個碩士在職專班、48個學系組以及27,000多名學生的綜合大學。

訊運用、洞悉未來、品德倫理、獨立思考、樂活健康、團隊合作、美學涵養」的八大基本素養，使經由學程組訓練、社團課程參與及服務學習體驗，養成解決問題的能力，勇於任事的敬業態度，形塑健全品格，具心靈卓越的國家棟樑。

然時序21世紀，國內高等教育在人口結構變化下，少子化的衝擊，使大專校院已然面對整併、轉型、退場的現實問題。在教育成本逐年提高，政府經費挹注的不確定性，各校受限學費調漲政策，面臨經營管理的嚴峻挑戰。受到經濟低迷的影響，應思考如何縮短學用差距，促成產業與教育更趨緊密合作。而資訊時代數位化更迭，通訊軟體不斷創新，多樣的混合學習工具與時俱進，改變了高等教育的學習環境。再者，國際化已是全球躍進的趨勢，從兩岸四地到與世界的學術接軌，利用全球資源及人才的流動，發展高等教育永續的契機。

為順應新科技帶給高等教育的變革，適時導入社群學習、行動雲端、翻轉教室及磨課師開放課程等數位學習理念，精進教師教學型態。而處於全球高等教育國際化的時際，應充分落實與現有姊妹校進行廣泛互動，活絡國際學術交流合作，並積極參與國際學術組織，以蘊育具有國際移動力、國際觀視野的淡江人，締造卓越新局。

打造世界一流優質精緻綜合大學的過程，需要堅定信念與前赴後繼的不懈努力，誠如張創辦人建邦博士所言：「不斷超越自我，贏得社會的肯定，瞭解環境帶來的機會，適時回應環境變化，發展辦學的特色，才能在競爭中勝出。」

2014年7月最新世界大學網路排名(WRWU)揭曉，本校全球排名第401名、全國第8名，是唯一進入500大的私立大學。期許淡江在64年辦學績效的厚實基礎下，廣續團隊的整體執行力，承啟全面品質管理的精神，以開拓多元創新價值，激發頂尖競爭潛質，俾使淡江躋身國際卓越地位，讓世界看見淡江。

103 學年度

新任一級主管專訪

學術副校長 葛煥昭

並重產學研 增跨領域交流

【記者鄭文媛專訪】面對教育制度與時代轉變，新任學術副校長葛煥昭將並重「教學」與「研究」，藉以促進本校的特色發展。他表示，會以「103-105年校務發展計劃書」內容為藍本，將逐步實現讓本校發展更好。他認為，教學是教師、學生以及課程三者緊扣不可偏廢，因此會先從「課程」著手，除延續7月與近200家大企業的產學合作內容外，將強化實務實習課程、就業學分學程、訂單企業人才培育課程等，讓畢業生能在畢業後與企業接軌，以減少學習落差。葛煥昭強調，現在學習趨勢越來越多元，為了符合數位學習需求，預計三年內會將核心課程逐年數位化，同時發展MOOCs(大規模開放式線上課程)平臺，更深化英語授課和專業知識服務學習課程，讓本校學生可達到適性與適才的發展。由於教學方法與教學策略日新月異，葛煥昭將以教師增能研習方向，督促學習與教學中心舉辦相關教師研習活動，以協助教師活用各種創新教學法於教學中，並加強全英語授課師資的培訓及認證，「因為只要課程開得好，教師教得好，學生自然就會學得好，這三者是相輔相成的。」



學歷：國立中央大學國藝科學系學士、美國奧勒岡州立大學資訊科學系碩士、美國奧勒岡州立大學資訊科學系博士

行政副校長 胡宜仁

務實推動 加強橫向聯繫

【記者李惠茹專訪】在校園行政管理的趨勢中，新任行政副校長胡宜仁將著重於達成學校教育目標和滿足需求2大方向，胡宜仁表示，行政副校長一職主要在於督導行政校務推動，更要協調其相關工作，以發揮更大效益，因此將持續地務實推動本校中長程校務發展計畫。



學歷：逢甲大學國際貿易系學士、逢甲大學保險學研究所碩士

國際研究學院 院長王高成

落實三化理念 提升本院學術品質

【記者黃怡玲專訪】「我期望能在基礎上提升國際研究學院的發展使命，來培育國際事務的實務人才。」這是新任國際研究學院院長王高成論述國際研究學院未來的目標與方向，他表示，「希望透過落實國際化、資訊化、未來化的三化教育理念，和本院的學術研究品質。」國際研究學院中有5個研究所，「本院特色是涵蓋全球完整區域研究，專業師資的質量最充實，因此未來將提升學術能量及政策影響力，朝向國內領先和提升兩岸國際知名度與地位的目標邁進，以讓更多人進入本院就讀。」王高成說，「未來將延續既有的基礎，持續與姊妹校交流，為平衡區域發展，也將努力加強歐洲、東

南亞、拉丁美洲、中東地區的學術交流與智庫，拓展學術交流的機會。」面對全球化趨勢，王高成強調，會調整課程所需，並善用資訊科技交流以關注全球發展，藉此培養全球化視野，同時鼓勵所內教授，「善用校內資源進行海內外專題研究，或進行短、長期進修並發表學術性論文，建立學術專業。」

教務處教務長 鄭東文

網球雙打精神增進團隊合作默契

【記者盧逸峰淡江校園報導】新任教務長鄭東文熱愛網球運動，指出網球雙打除了球技之外，搭檔間需要在個性、技術上互補，才能發揮團隊默契以打出好成績。「製程最佳化」係指發揮資源和產品的最高效益，是他的學術專長之一，面對教務長一職，他認為，教務工作最大的使命，應在於提升學生的就業競爭力，未來將運用行政經驗和學術研究精神在新職務中，在資源、人力配置上達到最佳效益。

化，鼓勵師生善用線上申請等，鄭東文也提到，未來在臨櫃服務的部分，將秉持專業與體諒的精神，持續提升服務品質。而未來願景方面，將以「學用合一」、「產學接軌」、「考量學習、就業需求」為出發點，協助院所開設跨領域課程，使學生能在課程中開闊視野，同時協助完成榮譽學程畢業的學生們能在未來進入研究所就讀，將其所學運用在研究中，提升本校學術動能，也盼望在未來此學程能持續發展、並維持優秀水準。未來仍致力持續爭取教學卓越計畫補助。鄭東文希望運用「網球雙打」團隊合作精神，將來在行政工作中，以增進工作效率與默契，為教務處開創新局。

學歷：臺灣大學化工博士、成功大學化工碩士、成功大學化學系主任、本校化材系主任、本校化材系教授、本校人資長

研發處研發長 張德文

激發教師專業領域研究潛能

【記者盧逸峰專訪】有著豐富產學經歷的新任研發長張德文，認為每項工作和際遇都是學習與開闊視野的機會，這些經驗都能轉化為在新職務上的助力，對於研發處未來規劃，他將以校務發展的「獎勵研究交流、激發學術產能」和「形塑產學育成、拓展終身學習」為主要的努力方向，「因為在這個產業競爭日漸激烈的時刻，更需開拓研發能量。本校教師都有優秀的背景，應激發教師們專業領域研究、研發潛能，將會以鼓勵方式讓教師參加產學計畫和國內外學術交流及合作，藉此提高本校能見度外，研發處還會協助學校尋求與外部資源合作機會。」

為更發揮研發處的功能，張德文將在工作內容、人力運用上做更有效率的分配，以期有足夠心力去推動教師研究潛能業務和拓展更多資源，使校務發展更趨蓬勃和昌盛。張德文將以一顆學無止境的心，堅毅地帶領研發處向前邁進。

【記者盧逸峰專訪】在溫和婉約言談間，感受到新任人資長莊希豐的柔美與和藹的氣質，平常的她樂於關懷他人、與人分享美好事物，莊希豐說，未來將這份熱忱帶進新職務中，增進單位的氣氛，使同仁間感情更加融洽。曾任經濟系系主任的她，面對人資長的新職務表示，人資處掌管校內聘任、福利、退撫等業務，在前人的帶領下，已有穩固的基礎與建樹，未來將繼續發揮人資處的功能，與處內同仁攜手邁進。

功效，「因此將人力發展最佳化，使每項工作都圓滿、圓滿，這便是人資處最重要的使命。」她指出，在擔任系主任期間，主要是擔任中間人的角色，協調系上各項資源分配，從中學習到拿捏各同仁的個性、專長等特質指派合適任務，「這些工作經驗與人資處的功能皆有相似之處，這些經歷對於新職務而言，會是很大的助力。」

擁有經濟學研究背景的莊希豐說明，經濟學是門生活科學，而人與人之間的互動與現象是經濟學的範疇與根本，以人力發展來看，善用人力資源和提高團隊工作效率，最重要的是，對人員要有「最適當」安排，她以螺絲釘為例，每個螺絲釘都有不同的功能和適當的位置，只要擺對位置，就能使機器運作發揮最大功效。

未來將再發揮專業知識，以熱忱態度與同理心，與處內同仁一起服務校內教職員；並積極學習新知識來增進工作效能，且引進資訊新知來簡便作業流程及鼓勵同仁研修。她希望，能在任內一步步完成各項工作，並在服務上展現親切、良好的態度，讓來諮詢的同仁有備受尊重的感覺。

成教部執行長 吳錦全

創造老中青樂活終身學習

【記者黃怡玲專訪】「學習就是練功夫，興趣是可培養，應該要有終身學習態度。」新任成人教育部執行長吳錦全，鼓勵學生應多元全方位學習，培養第二專長，他將帶領成教部團隊，希望在終身學習領域中，締造更佳佳績。成教部的5個中心是針對不同族群推廣終身學習，倡導「一輩子學習」的重要性，吳錦全提到，當前首要課題，是在資訊洪流中如何取得先機，「因為你想得到的，別人也想到，所以必須分析現有資源，先求保持現況和穩定再突破發展，在有限的資源

中，結合本校各系系優勢，跟隨時代逐步成長推展，才能創造獨樹一幟的價值。」因此，他將以穩定發展為短期首要目標，與校內相關系合作，開設商業管理、資訊、語言等證照班，希望透過費用合理、師資優良及地點方便，增加本校知名度；而中長期計畫則是持續藉由兩岸校際的簽約，讓學生有機會來臺短期進修課程，透過政策和師資設備的配合，以及多元化學習與學分的認可，增加兩岸文化交流的機會；吳錦全也提出閒置空間再利用的想法，「可以針對淡水校園晚上的教室空間進行規劃，推出銀髮族社區大學或樂活班，而對年輕人推動在職進修專班，年輕的一代則是開設考照加強班，建構老中青三代樂活學習的體制。」未來的他，將透過資源整合方式，以開拓終身教育的領域。

【記者張凱專專訪】新任資訊長郭經華，將以「培育心靈卓越的人才」為己任，持續努力發展本校資訊化工作。他從本校的三化教育理念中體悟到，「先了解過去做了什麼，再去想未來要怎麼做，因為每個理念皆包含著實施的內容、執行的策略和達成的目標。」因此，郭經華認為資訊處成立超過45周年，應該要依循願景、策略、目標與手段的方式，更穩健務實的推動，才能實踐資訊化校園的目標。

升本校的行政與教學效率，除強化現有系統，也會因應新時代所產生的需求，將針對使用者的行為習慣設計相關的軟體及介面。他提出「我們永遠比我更強。」的想法，希望透過資訊處內原有的場域與體質為基礎，與本校的教師、學生甚至是校友合作，從中激發出更多創新的構想。針對資訊處與使用者對所提供的各項服務評價有些許落差，郭經華表示，資訊處將以「感動服務」為努力目標，對內整合資訊處內部團隊的力量，對外行銷宣傳資訊處，讓使用者對資訊處有更多的認識，並透過滿意度調查審查成效，同時也能了解使用者的需求，希望將來使用者能對資訊處所提供的服務「很有感」。